2024年10月18

听! 总书记对我们的温暖嘱托

习近平总书记在福建考察调研期间,与普通群众亲切交谈,留下了不少动人的故事

N 海都记者 曾炳光 陈青松 庄乌沉 "总书记来我们村了!"这两天,这句话成了漳州市东山县陈城镇澳角村村民社交的热门词汇,满满的自豪,由衷的激动,溢于言表。 10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试验区等考察调研。

习近平总书记在福建考察调研期间,与普通群众亲切交谈,留下了不少动人的故事。昨日,海都记者多路回访,通过亲历者的讲述,看看总书记对我们的温暖嘱托。

"总书记叮嘱,要做大做强特色产业"

讲述人:林华忠, 澳角村党委书记兼村委会主任

"总书记就是从这里下车,一路步行考察,夸我们澳角生态好,风光美。"10月17日下午4时许,位于漳州东山县陈城镇澳角村的兴海大道,秋风习习,阳光融融,海浪逐滩,不时有游客驻足拍昭。

说起给总书记讲解的经历,林华忠现在仍旧感到激动。兴海大道是习近平总书记来到澳角村考察的第一站,大道一侧是一派旖旎风光的澳角湾,另一侧是林立的特色滨海民宿。

"总书记一边走,一边看,询问了澳角的海洋生态环境保护、旅游业发展等情况,问得很仔细。"林华忠说,他向总书记汇报:我们全村918户,4103人,2023年全村五大产业的社会总产值是

15.5个亿,人均可支配收入 是5.8万元。"他听到5.8万元,说这也是很高了,很好。"

林华忠指着身后的一栋 栋精美的小洋房向总书记介 绍,以前这里都是村民住房, 现在大部分都改成了民宿, "现在来澳角的游客越来越 多,我们渔民也赚到了旅游 的钱,吃上了旅游的饭,总书 记听了很高兴"。

离开兴海大道,总书记来到了澳角渔港码头,详细了解角鲜干货和渔获产品交易情况。"总书记对大家说,自己很早就来过澳角村,觉得这里很有发展潜力,这20多年来变化非常大。"总书记叮嘱,乡村振兴要靠产业,澳角有资源优势,一定要充分发挥优势,把特色产业做大做强。



15日下午,习近平在漳州市东山县谷文昌纪念馆考察时,同谷文昌干部学院教师、 学员代表亲切交流 (新华社/图)

"总书记驻足良久,仔细看展出的画面"

讲述人:张冬玲,谷文昌纪念馆馆长

"总书记说,福建的海产品多丰富啊!" 讲述人:沈青梅、沈志辉等澳角村村民

沈青梅还沉浸在兴奋中,手中忙着给客户打包准备邮寄的小黄鱼,嘴巴一直咧着,难掩激动。她在澳角村经营着一个渔排,由于夹经常出海,她也兼职做商,经常会到澳角的卖点点货。15日当天,总书记到交易市场调研的时候,她刚好在出摊,她清楚记得总书记讲话时,开口就夸澳角村的房子美,风景不错,发展得很好,最后还祝愿大家日子越过越红火。

沈青梅说,她最大的后悔是没有跟总书记握个手,"当时想握,但是忍住了",不过,在总书记要离开的时候,她还是大胆喊出了自己的心里话,"欢迎你再来东山吃海鲜",打从心里喊的。

总书记来到澳角渔港码头调研时,沈志辉的摊位就在海产品交易市场3号帐篷第二个摊位,摆满了这两天上岸的海鲜,"足足有30筐,品类很丰富,像梭子鱼、午鱼、金鲳鱼、白鳗鱼、巴浪鱼、带鱼都有"。

当看到总书记熟悉的 身影一步步走近自己的摊 位,沈志辉狠狠平复了一下 自己激动的心情,"终于看 到总书记,心情真的很澎湃"。

沈志辉说,总书记看得 很仔细,指着一筐鱼询问 他,"这是什么鱼?"得知是 午鱼,总书记笑着对周围的 人说,"这个午鱼在福建有 一个闽南语的叫法,'一午 二红鲨'"。听到总书记用 闽南语说出这句俗语,沈志 辉感觉非常不可思议,"我 当时愣了一下,哇,真的很 厉害哦! 总书记居然会讲 这句地道的闽南语,'一午 二红鲨,三鲳四马鲛'!""总 书记又问了午鱼怎么吃, 我说,在东山午鱼一般适于 清蒸,营养很丰富。

来到金鲳鱼的筐前,总书记立马认了出来,并饶有兴致地回忆起了一个小故事。当年,总书记在福建工作的时候,有次半夜出门找老朋友,朋友专门煮了一条金鲳鱼给他吃,"在北方是十个人吃一条鱼,在南方是一个人吃一条鱼,你们福建的海产品多丰富啊!"

总书记又问这些鱼要销售到哪里,作为澳角村的电商带头人,沈志辉很骄傲地说:"我们这边线下有本地鱼贩收购,线上还有电商配送到全国各地。"

15 日下午,习近平总书记来到东山县的谷文昌纪念馆,了解谷文昌同志感人事迹,听取当地传承红色基因情况介绍,同谷文昌干部学院教师、学员代表亲切交流。

谷文昌纪念馆内设有 八大展室和音像室等,整体 布局由"序厅、饱经苦难的 昔日东山、坚定不移的信 念追求、为民担当的公仆 情怀、造福一方的责任意识、清正廉洁的从政品格、精神永驻的绿色丰碑、今日东山"八个部分构成。

馆长张冬玲告诉海都记者,总书记在"坚定不移的信念追求"等几个展室驻足良久,一幅画面一幅画面看,很仔细,对最后的成果展示很满意。从展馆出来后跟谷文昌干部学院的师生进行交流时,强调大家要

学习谷文昌"为官一任、造福一方"的为民情怀,号召基层党员干部都应该向谷文昌学习,见贤思齐,学做谷文昌式的干部。

张冬玲介绍,纪念馆的参访人数逐年递增, 2023年纪念馆的参访量达到了15万人次,今年截至9月份已经有13万人次, 参观者中学生和党员占比达到70%,现在周末的散 客很多,一般都是父母带着孩子举家来的,"谷文昌 先进事迹走入了普通百姓 家庭,深入人心,对传承意 义重大"。张冬玲告诉海 都记者,最让她感动的是, 今年6月,广东的一位坐 轮椅的残疾人看了谷文昌 的电视剧,几经周折到纪 念馆来参访,"走的时候他 告诉我,这就是共产党人 的代表!"

"很和蔼、很亲和、很自然地跟你交流" 讲述人:中国(福建)自由贸易试验区厦门片区工作人员

"见到总书记,我的心情无比激动和开心。"回想起16日上午,习近平总书记到中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察时的情景,中国邮政集团有限公司厦门市分公司EMS政务营业部驻点自贸区工作人员黄朝花仍然激动不已。

黄朝花清晰地记得, 总书记在与台胞台企窗 口、市场监督管理局等窗 口的工作人员交流完之 后,笑脸盈盈地往她工作 所在的窗口走来,关心询 问窗口业务情况,"总书记 的关心,让我感觉非常的 亲切和温暖"。黄朝花告 诉海都记者,当晚她连发了两条朋友圈,"总书记来我们自贸区啦""今天一切都很幸福",以表达自己欢欣鼓舞之情。

"总书记很和蔼、很亲和,跟想象中的不一样,他就像一个路过你工作窗口的普通的长者,很自然地跟你交流。"自贸区厦门片区综合服务大厅窗口的工作人员蒋莉颖说,习总书记的关心和问候,就像家里的长辈跟自己拉呱一样,让人倍感温馨。

综合服务大厅6号窗口的陈俊贤也告诉海都记者,"总书记和我们进行了交流,问了我们几个问题,

比如说窗口的业务、办理的时限等等。"陈俊贤所在的窗口主要是"省级审批事项"的综合服务窗口,主要业务内容涉及省政府下放给自贸区的省级行政许可事项。

"马上就办"、"一站式" 办理,以及通过数字福 建,特别是数字政务建设 实现"全程网办",让群 众少跑路、减少腐败、提 升营商环境等系列重大 改革举措。

曾祥耀说:"下一步, 我们将牢记嘱托、感恩奋进,深化政务服务改革, 不断提升政务服务规范化 标准化便利化智能化水平,继续做好台企台胞的服务工作,积极打造一流 营商环境,努力为深入宽 脑自由贸易试验区提升战 略、促进两岸融合发展和 推动中国式现代化建设再 立新功。"